

Представление Совета Казанского университета попечителю Казанского учебного округа М. Н. Мусину-Пушкину об утверждении Н. И. Лобачевского ректором университета на будущее четырехлетие

7 июня 1841

Господину попечителю Казанского учебного округа.

Предписанием 30 мая 1841 г., № 2496, Ваше превосходительство предложили Совету Университета приступить к избранию ректора и деканов на будущее четырехлетие и назначить для того заседание 31 минувшего мая.

Совет Казанского университета, представляя избирательные листы в копии, покорнейше просит Ваше превосходительство об утверждении на будущее четырехлетие ординарного профессора Лобачевского ректором Университета с 3-го августа 1841 года.

Ректор Университета *Николай Лобачевский*

Секретарь *П. Китайцев*

За Столоначальника *Николай Травин*

ЦГАТ, Ф. 92, 1841 г., № 94, л. 8.

Из «Отчета о состоянии императорского Казанского университета за 1840—1841 академический год» со сведениями о деятельности Н. И. Лобачевского в 1840—1841 учебном году

Около 8 июня 1841

1. Часть учебная и ученая.

1. Состав Университета. [...]

Получили всемилостивейшие награды:

Орден св. Анны 2-й степени, украшенный императорскою короною, ректор Лобачевский [стр. 5].

По разрешению господина министра народного просвещения единовременно выдано: вдове умершего проектора анатомии Паули 714 р. 80 к.; ординарному профессору Лобачевскому за публичные лекции по физике и экстраординарному профессору Клаусу за публичные лекции химии 228 р. 57 1/4 коп. [стр. 5].

Изъявлена благодарность от господина министра народного просвещения: ректору Лобачевскому [и др.] за усердное исполнение возложенной на них обязанности рассмотреть сочинения, написанные учителями гимназий Казанского учебного округа [стр. 5].

От господина попечителя Казанского учебного округа изъявлена благодарность председателю и членам Испытательного комитета для приема в студенты: ректору Лобачевскому [...]. Ректору Университета Лобачевскому за главный надзор за поведением студентов до определения инспектора [стр. 6].

От господина министра народного просвещения последовало согласие на объявление председателю Строительного комитета ректору Лобачевскому, членам: заслуженному профессору Никольскому и архитектору Коринфскому совершенной благодарности за успешную постройку клинического здания [стр. 6].

4. Испытания.

В *Испытательный комитет* для приема студентов были назначены: председатель ректор Лобачевский [стр. 10].

5. Ученые труды профессоров.

а) Сношения с заграничными и отечественными учеными обществами.
[...]

В минувшем году ректор, по поручению Совета, вступил в переписку с Лиссабонскою Академиою наук [стр. 10].

в) Сочинения, изданные или приготвляемые к напечатанию профессорами.

Ректор Университета, ординарный профессор Лобачевский напечатал в Берлине, на немецком языке, сочинение, под заглавием: *Beiträge zu der Theorie der parallelen Linien* и послал туда же, для помещения в Креллевом журнале, рассуждение: *Ueber die Convergenz der unendlichen Reihen* [стр. 11].

7. Учащиеся. [...]

Что касается до нравственности учащихся, то нельзя не порадоваться весьма утешительному явлению, которое она представляет. Юное поколение, с каждым годом в значительном числе стекающееся в наш Университет, постоянно крепнет в убеждении, что первое и важнейшее условие образования есть соглашение его с добрыми нравственными качествами. Его превосходительство господин попечитель, относя столь отрадные последствия к неутомимому усердию г. ректора, ординарного профессора Лобачевского и г. инспектора Ахматова, дал мне лестное поручение изъятьить гг. студентам совершенное его удовольствие за их успехи и поведение [стр. 22].

«Отчет о состоянии императорского Казанского университета за 1840—1841 академический год. Составлен и произнесен по поручению Совета Университета о годичном торжественном собрании, бывшем 8 июня 1841 года, экстраординарным профессором, доктором философии Н. Ивановым» в издании «Обозрение преподаваний в имп. Казанском университете на 1841—1842 учебный год», Казань, 1841, прил., стр. 5, 6, 10, 11, 22.